
事实上，除了养老保险，社保还包含了
医疗保险、生育保险、工伤保险和失业保
险。对劳动者而言，一旦停缴社保，后续遇
到生病、生育、工伤或失业，或将得不到相
应的保障。

以职工医保为例，达到法定退休条件且
缴费达到规定年限的，可享受退休人员基本
医保待遇。缴费年限不足的，可继续按规定
缴费，也可一次性补足所差年限的医保费
后，享受基本医保退休待遇。“在我省，视同
缴费年限和实际缴费年限之和为男满 25
年、女满 20年，且实际缴费年限不低于 10
年，退休后可享受基本医保待遇。”太原市医
保中心工作人员表示，职工医保缴费满 15
年后不再缴费，医保就中断了，中断期间看

病买药就不能“报销”了。
对于灵活就业人员而言，参加职工医

保，按上年度社会平均工资的 60%作为缴费
基数，缴费比例是 9%。灵活就业参保人员
达到法定退休年龄，累计缴纳职工医保年限
或实际缴费年限不达规定的，按照规定补缴
后方可享受退休人员基本医疗保险待遇，具
体补缴金额可咨询参保地医保经办机构。

医保部门工作人员提醒，没有参加职
工医保的灵活就业人员，还可以参加城乡
居民医保。2023年预收 2024年的居民医
保个人缴费金额为 380 元。需要注意的
是，职工医保参保人满足累计缴费年限可
以在退休后享受免缴待遇，但居民医保必
须每年缴费才能享受保障。 （武佳）
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通知明确，领取失业保险金人员出现以
下情形，应及时停发失业保险金及其他失业
保险待遇：重新就业的、应征服兵役的、移居
境外的、享受基本养老保险待遇的、无正当
理由拒不接受当地人民政府指定部门或者
机构介绍的适当工作的、有法律及行政法规
规定的其他情形的。领金期间死亡的，自次
月起停发失业保险金及相关待遇，其遗属可
按规定申请丧葬抚恤待遇。

经办机构以失业人员重新就业为由停
发失业保险金时，可以用人单位是否为其
缴纳社会保险费为标准确定是否重新就

业。参保人员领取失业保险金期间，可以
灵活就业人员身份由个人缴纳企业职工基
本养老保险费。

通知要求，用人单位及其职工应当依法
参加失业保险，缴纳失业保险费。用人单位
不按规定参加失业保险、不按规定及时缴纳
失业保险费、不履行失业保险相关法定义务
以及由于用人单位处理劳动关系操作不规
范、未及时为本单位失业人员办理失业保险
手续等原因，影响其失业人员按规定享受失
业保险待遇，由此给失业人员造成的损失，
由用人单位承担。

我省进一步规范
统一失业保险政策

社保缴满15年，能坐等
退休？记者帮你细算账

10月16日，记者从省人社厅获悉，该厅联合省财政厅、国家税
务总局山西省税务局、省退役军人事务厅、省医疗保障局联合下发通
知，进一步规范失业保险省级统筹统一失业保险政策。通知明确，失
业保险金以省内一类地区最低工资标准作为计发基数，按90%的计
发比例计发，2023年全省统一标准为1782元月。

全省行政区域内城镇企业事业单位及
其职工、社会团体及其专职人员、民办非企
业单位及其职工、有雇工的城镇个体工商户
及其雇工、与机关事业单位签订劳动合同的
聘用人员应当参加失业保险，由用人单位和
职工按照国家规定共同缴纳失业保险费。

用人单位招用的农民合同制工人按照城
镇职工方式参加失业保险，享受城镇职工失
业保险待遇。2023年 12月 31日前用人单位
已参加失业保险的，其参保地保持不变。
2024年 1月 1日后，新参保用人单位按照属地
参保原则，与基本养老保险参保地保持一致。

为进一步减轻企业负担，增强企业活
力，促进就业稳定，目前，失业保险总费率

按照 1%执行（其中，单位部分 0.7%，个人部
分 0.3%），实施期限至 2024年底。

参保单位每月以本单位参保职工个人
月缴费工资基数之和作为单位月缴费工资
基数，按月缴纳失业保险费。职工个人以本
人上年月平均工资作为当年月缴费工资基
数，按月缴纳失业保险费。

以上年度本省全口径城镇单位就业人
员平均工资为依据核定参保个人缴费基数
上下限。职工个人当年月缴费工资基数低
于上年度本省全口径城镇单位就业人员月
平均工资 60%的，按 60%核定；超过上年度本
省全口径城镇单位就业人员月平均工资
300%的，按 300%核定。

参保范围、缴费比例全省统一

失业保险待遇进一步统一
通知进一步统一了失业保险待遇。失

业前用人单位和本人累计缴纳失业保险费
满 1年、非因本人意愿中断就业的失业人员
可申领失业保险金。失业保险金以省内一
类地区最低工资标准作为计发基数，按 90%
的计发比例计发，2023 年全省统一标准为
1782元月，失业保险金标准随最低工资标准
调整按此比例自行调整。

参保人员缴费时间累计计算。失业人
员失业后未享受失业保险待遇的，其原有缴
费时间予以保留，待其重新就业并再次参保
缴费后，其前后缴费时间合并计算。

核定失业人员领取失业保险金期限，以
失业人员累计缴纳失业保险费时间确定。累
计缴费时间满 1年不满 2年的，可领取 3个月；

满 2年不满 3年的，可领取 6个月；满 3年不满
4年的，可领取 9个月；满 4年不满 5年的，可领
取12个月；满5年不满6年的，可领取14个月；
满6年的，可领取15个月，以后每满1年增加1
个月的失业保险金，最长不超过24个月。

需要注意的是，失业人员在领取失业保
险金期间重新就业后再次失业的，符合领取失
业保险待遇条件时，领取失业保险金的期限与
前次失业应领取而尚未领取的失业保险金期限
合并计算，最长不超过24个月。失业人员在领
取失业保险金期间重新就业后不满1年非因本
人意愿再次失业的，可以继续申领其前次失业
应领取而尚未领取的失业保险金。失业人员
前次应领取而尚未领取的失业保险金期限予
以保留，标准按其再次申领时的标准执行。

丧葬补助金按4000元人标准给予补贴
失业人员在其待遇领取地参加职工基

本医疗保险，执行待遇领取地职工基本医疗
保险政策，应缴纳的职工基本医疗保险费所
需资金从失业保险基金列支，领取失业保险
金人员个人不缴费。

失业人员在领取失业保险金期间死亡
的，其遗属可以一次性领取丧葬补助金和抚
恤金以及当月尚未领取的失业保险金。失
业人员在领取失业保险金期间死亡的，其一
次性丧葬补助金按 4000元人的标准给予补
贴。抚恤金补贴标准，以失业人员在领取失
业保险金期间死亡当月领取失业保险金为
基数：失业人员失业前所在单位和本人按照

规定累计缴费时间满 1年不足 5年的，一次
性给予 6个月的补贴；累计缴费时间满 5年
不足 10年的，一次性给予 12个月的补贴；累
计缴费时间 10年以上的，一次性给予 18个
月的补贴。

失业人员的遗属应当在失业人员死亡或
者收到宣告失业人员死亡判决书之日起 6个
月内，凭本人身份证明、与失业人员的关系证
明和失业人员的死亡证明，到社会保险经办
机构办理领取丧葬补助金、抚恤金和失业保
险金的手续。失业人员死亡同时符合领取失
业保险丧葬补助金和基本养老保险丧葬补助
金条件的，其遗属只能选择领取其中的一项。

出现这些情形失业保险待遇停发

日前，“社保缴满15年后能坐等退休吗”的话题登上热搜，引发网友
热议。作为普通职工或者灵活就业人员，社保缴费满15年可以停缴
吗？10月16日，记者咨询了人社、医保部门工作人员，帮助大家细算账。

15年是养老保险最低缴费年限
2022年度山西省人力资源和社会保障

事业发展统计公报显示：2022年，全省参加
城镇职工基本养老保险人数 1065.84万人。
其中，参保职工 751.17万人、参保离退休人
员314.68万人。养老保险覆盖人数众多，有
关养老保险的问题，也一直备受关注。

在我省，按月领取基本养老金的条件
有两个：一是达到法定退休年龄（男 60岁，
女 55岁），并已办理退休手续；二是养老保
险缴费至少满 15年（含视同缴费年限）。

参保人员的基本养老金由基础养老
金、个人账户养老金、过渡性养老金三部分
组成。其中，基础养老金=（上一年山西省
在岗职工月平均工资+本人指数化月平均
缴费工资）÷2×累计缴费年限（含视同缴费
年限）×1%；个人账户养老金=退休时个人
账户累计储存额÷退休年龄对应的计发月
数；过渡性养老金=本人指数化月平均缴费

工资×视同缴费年限×1.3%。
“参保人员基本养老金高低，与本人养

老保险缴费年限长短、缴费基数高低、上一
年山西省在岗职工月平均工资息息相关。
总的来说，缴费年限越长，缴费基数越高，
领取的养老金就越多。”太原市人社部门工
作人员介绍，按目前的规定，养老保险缴够
15年，是退休后领取养老金的最低缴费年
限，按照“多缴多得、长缴多得”的原则，鼓
励大家多缴费、长缴费，让个人的老年生活
更有保障。

值得注意的是，养老金怎么涨也和缴费
年限挂钩。今年 7月公布的山西省养老金
调整方案显示，退休人员按本人缴费年限

（含视同缴费年限、不含折算工龄）每满 1年
（不满 1年的计为 1年）每月增加 1.33元，缴
费年限不满10年的按10年计算。由此可以
推算，缴费年限越长，养老金涨得越多。

在职职工应缴尽缴 灵活就业人员自由选择
《中华人民共和国社会保险法》规定，

职工应当参加基本养老保险，由用人单位
和职工共同缴纳基本养老保险费。无雇工
的个体工商户、未在用人单位参加基本养
老保险的非全日制从业人员以及其他灵活
就业人员可以参加基本养老保险，由个人
缴纳基本养老保险费。

对在职职工而言，只要职工与用人单
位存在劳动关系，即使在达到法定退休年
龄前已累计缴费满 15年，用人单位还应当
按照相关规定为职工参保缴费。这属于强
制规定，也是职工的权益，在职职工要应缴
尽缴。对于灵活就业人员来说，是自愿参
保缴费的。因此，养老保险在缴费满 15年
后是否继续缴费，可以自由选择。

目前，我省参保人员可以通过电子社
保卡估算自己的养老金。记者通过电子
社保卡的“企业职工养老保险待遇测算”
功能算了一笔账：以缴费基数为 3863 元

（2023 年缴费下限）、女性、35 岁、2043 年
退休为例，在上年末个人账户存储额等要
素不变的前提下，实际缴费年限为 15年，
退休后每月可领取养老金 2617元；实际缴
费年限为 20 年，退休后每月可领取 2917
元；实际缴费年限为 30年，退休后每月可

领取 3517元。
如果达到法定退休年龄，缴费不足 15

年怎么办？“按照规定，参加职工基本养老
保险的个人达到法定退休年龄时，累计缴
费不足 15 年的,可以延长缴费至满 15 年。
社会保险法实施前参保延长缴费 5年后仍
不足 15年的,可以一次性缴费至满 15年。”
太原市人社部门工作人员表示，灵活就业
人员属于参加职工基本养老保险的个人，
累计缴费满 15年，办理退休手续后可以按
月领取养老金。

灵活就业人员缴费满 15年后，要不要
继续缴费呢？上述工作人员建议，养老保险
缴费年限长短关系着未来个人领取养老金
水平的高低，鼓励灵活就业人员在条件和能
力允许的情况下，尽量延长缴费年限。

为鼓励灵活就业人员参加社保，我省
还出台了一系列惠民政策。比如，灵活就
业人员不受户籍限制，可选择在就业地或
户籍地就近参加社会保险；曾参加职工基
本养老保险的灵活就业人员达到法定退休
年龄后，缴费年限累计计算；对就业困难人
员、创业失败人员、离校两年内未就业的高
校毕业生以灵活就业人员参保缴费的，按
规定给予一定数额的社保补贴等。

职工医保也有最低缴费年限
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